艺术节、音乐会、经典戏剧陆续与观众见面

天津大剧院7月演出精彩纷呈

□记者秦帆

本报讯 随着夏日热情逐渐升温, 天津大剧院在7月精心筹备了一系列 丰富多彩的艺术活动,天津音乐节、 保利(天津)管弦乐艺术节等多场艺 术盛宴及演出,将为观众带来一场场 视听与心灵的双重盛宴。

"八喜·打开艺术之门" 暑期艺术节盛大回归

7月5日,作为艺术节的开幕式 演出,指挥家刘翔将携手天津歌舞剧 院管弦乐团,为津门观众带来一场中 西歌剧经典的碰撞。音乐会从罗西 尼《塞维利亚理发师》序曲开场,展现 意大利歌剧的魅力。同时,柴可夫斯 基的童话双星《胡桃夹子》与《天鹅 湖》的经典片段也将轮番上演。7月 6日,大型儿童互动舞台剧《真假美 猴王》将利用 3D 多媒体完成高燃的 特效,还原花果山、东海龙宫等经典 场景,仙气十足。7月25日,儿童皮 影剧《大闹天宫》用传统皮影戏演绎 家喻户晓的神话故事,孙悟空腾云驾 雾、大战天兵天将的经典桥段,在光 影交错间活灵活现。7月26日,天交 弦乐首席室内乐团将带来《一步之 遥》《牧歌》《A大调鳟鱼钢琴五重奏》 等耳熟能详的音乐作品,带领观众踏 人奇幻夏夜。7月27日,将上演日本 东映原版动漫大型舞台剧《屁屁侦 探之怪盗U对怪盗U》,作为日本超 人气侦探推理故事,这一次屁屁侦 探将从绘本中走到舞台之上,尽显 神探风采。

与往年一样,本次"打开艺术之门"暑期艺术节的演出依旧采用惠民票价,从30元至150元不等。同时,每场演出结束后观众还可凭票领取

名家汇聚天津音乐节 奏响艺术序章

7月1日,"中银之声"2025天津音乐节党旗颂民族魂——经典民族歌剧选段音乐会在天津大剧院音乐厅上演,本场演出紧密围绕"党旗颂民族魂"的核心主题,精心挑选《洪湖赤卫队》《党的女儿》《红珊瑚》《江姐》等革命历史题材的经典歌剧选及。7月11日,由天津歌舞剧院、天津交响乐团、天津音乐学院以及天津莱莉亚学院共同组建的天津百乐跃氏人联合乐团,为音乐节特别定制的管弦乐作品《河海之韵》首次呈现于公众视

野,为"中银之声"2025天津音乐节画上一个圆满的句号。

竖琴夏令营 带您畅游梦幻仙境

7月13日至19日,2025保利(天津)管弦乐艺术节将在天津大剧院举办,为热爱音乐的青少年提供学习互通与展示交流的机会。2025保利(天津)管弦乐艺术节汇集豪华师资团队,涵盖了国内外一流音乐院校、乐团首席、演奏家等众多业界领军人物,面向所有专业学习音乐的学生及音乐爱好者。

在2025保利(天津)管弦乐艺术 节中,学员们不仅将获得来自国内外 名师集中、专业、一对一指导,让学员 感受一流的学术交流氛围,还能够与 志同道合的伙伴协作演绎经典名曲, 学习最前沿的音乐理念,聆听专家名 师公开大师课以及具有实用价值的专 题讲座,欣赏名家名师精彩音乐会。

值得一提的是,7月20日至23日,天津大剧院将举办竖琴夏令营。 竖琴夏令营由中央音乐学院管弦系竖琴专业教授王冠担任艺术总监及授课 名师,用4天的时间,为竖琴学子及零基础的学员量身打造课程,带领学员 走进竖琴世界,近距离感受竖琴的美妙乐音。

天津人艺 《雷雨》精彩继续

7月4日至5日,备受瞩目的舞台剧《魔幻时刻》将在天津大剧院歌剧厅上演。这部改编自日本"国民喜剧大师"三谷幸喜经典电影的作品,由李任编剧并执导,郑云龙与王雅迪领衔主演,以独特的"戏中戏"结构,引领观众步入一连串令人捧腹又发人深省的乌龙事件之中。

7月11日至12日,备受天津观众喜爱的天津人民艺术剧院话剧《雷雨》,将再次登台天津大剧院歌剧厅,一场雷雨,半载春秋,两个家庭,八位人物,三十年恩怨。作为"中国话剧现实主义的基石""中国话剧百年第一戏",《雷雨》如同一道闪电,划破封建家庭的沉寂,揭示人性的复杂与矛盾。

7月18日至19日,国内首部抗美援朝题材音乐剧《寻找李二狗》,集结一线主创团队,打造主旋律与商业性并存的全新力作,用轻喜剧解构战争严肃场景,以小人物的喜怒哀乐展现大时代的波澜壮阔。

体育公益广告和中华体育故事征集通道开启

新华社北京7月1日电 为弘扬中华体育精神、培育 体育文化,体育公益广告与 中华体育故事征集活动征集 通道1日开启,向全社会征 集优秀体育公益广告、中华 体育故事,以此引领价值追 求,培育文明风尚。

的人物、事件等,征集一批 富有教育意义和鲜明导向 的优秀故事,具象化呈现中 华体育精神的深厚内涵。

活动面向全国,作品形式涵盖文本、平面设计、视频等多种类型。即日起至9月30日,各地各部门和个人均可通过人民网"体育公益广告与中华体育故事征集活动"页面(网址为https://zhibo.people.cn/h5/act),按照提示更求报送作品。征集结束后,活动将组织初评、网上评议、专家评审代表终确定优秀作品,并择优在媒体平台集中展播。

该活动由中央宣传部文明 培育局、国家广电总局传媒机 构管理司、国家体育总局宣传 司主办,北京体育大学承办。

上半年电影票房为292.31亿元

新华社北京7月1日电 (记者邢拓)国家电影局1日 发布数据,2025年上半年电 影票房达292.31亿元,观影 人次为6.41亿,同比分别增 长22.91%和16.89%,国产影 片票房占比为91.2%。

其中,《哪吒之魔童闹

海》以154.46亿元的票房成绩领跑,《唐探1900》《封神第二部:战火西岐》《熊出没·重启未来》《射雕英雄传:侠之大者》位列票房榜2至5位。票房过亿元的影片共25部,其中国产影片16部,外国影片9部。



日前,和平区劝业场街道举办"清风颂廉 廉心向党"党 风廉政建设主题文艺汇演,通过朗诵、快板、京东大鼓、情景剧、视频短片等多种艺术形式,进一步培育清正廉洁的价值理念,厚植爱党爱国情怀。 沈岳 摄

全国游泳锦标赛 9 月成都举行

2025年全国游泳锦标赛将于9月5日至9月12日在成都东安湖游泳跳水馆举行,这是2025年度国内最重要的游泳赛事之一。同时,本次比赛还是第十五届全运会资格赛,赛事成绩将影响全运会参赛资格。

本次锦标赛共设34个单人项目和7个接力项目。项目涵盖自由泳、蛙泳、蝶泳、仰泳、混合泳及接力。

据介绍,国内各项目顶尖选手 将在本次锦标赛上同台竞技,赛事 成绩将影响第十五届全运会参赛 资格,观赛门票将于8月15日正式 开售。 据新华社电

以除搜身

社会两重天

深情回望烽火岁月

国话8部反法西斯题材和红色题材剧目将上演

今年是中国人民抗日战争暨世界 反法西斯战争胜利80周年。中国国 家话剧院于6月至10月推出系列演 出,深情回望弦歌不辍的烽火岁月。

《抗战中的文艺》记录了文艺名家 14年的抗战之路,以文艺之笔记录和抗争外辱侵略,以民族的自尊点亮心灯;《哥本哈根》以海森堡与波尔、玛格丽特三个灵魂之间的对话,讨论科学、战争、人性的多面性;《死无葬身之地》将以全新重磅阵容面见期待已久的广大观众,呈现二战胜利前夕被俘法国游击队员在酷刑与绝

望中的灵魂抉择;《物理学家》在融汇黑色幽默的流畅节奏中,体现深刻哲理,在荒诞中接近真相,揭示永恒的反战主题。

《红色的起点》以叶永烈纪实作品为蓝本,聚焦1919至1921年风云激荡的三年;《三湾,那一夜》对准1927年毛泽东同志领导"三湾改编",艺术化再现了这一建军史上的里程碑;《铁流东进》聚焦新四军通信兵的浴血奋战,以一段跨越时空的"红色青春密码",串联起通信战士用生命守护电波畅通的壮烈史诗;《直播开

国大典》独辟蹊径,聚焦1949年开国 大典幕后的电台广播战线,让观众看 到开国大典背后既紧张又庄严的多 维度故事。

中国国家话剧院院长田沁鑫表示,此次演出题材多样、风格各异,以高质量艺术呈现,将气壮山河的英雄史诗在当代剧场中焕发新的生命力,让穿越时空的思想光芒与当代观众的心灵同频共振,让红色基因薪火相传,不断汇聚推进中国式现代化的强大精神力量。

韦衍行(据人民网)

历史照片背后的工运记忆



栅栏上遭受毒打的经历。年工人讲述自己解放前被绑在工厂铁年工人济占亭向青

"搜身",又名"检身""抄身""抄纱",曾是旧社会工厂普遍施行的一项野蛮制度,是统治阶级在经济剥削之外,对工人赤裸裸的人格侮辱与人身压迫。

旧社会,工人上下班和资本家不走同 一个门,工人走小门,不管刮风下雨下日晒 期,搜身更如过"鬼门关",要经过工厂重 势,持枪厂巡和提马刀的日本人三重检 查。工人举起双臂,解开衣扣、裤带,冬车 被、帽子也要脱去,夏天还挨得过去,冬身 要排上个把小时,童工衣服单薄,冻得身 发抖。工头对工人极尽羞辱,常以此为乐。

废除搜身制这一象征奴役的制度,成为翻身工人最迫切的愿望。1950年1月10日,全国纺织工会代表会议通过《关于废除"搜身"制度的决议》,发出铲除应,投残余的号令。天津公营企业率先响应,将取消搜身作为企业民主改革的突破口。中纺各厂隆重举行废除搜身制大会,工人群情激昂,欢庆终于能"抬起头来、挺起腰杆"堂堂正正做人,由衷感谢工厂信任,激

动表示"要把厂里的财产看成度的 自己遍生的 性"。抄身栏被拆除,消息迅速传制 是迅速传制 是工厂,工人自发组织讨论,控诉旧制 是工厂,工人自发组织讨论,控情。 是实于,表达对新社会的认同与珍惜苦吃饭 、从十几岁进厂,辛辛苦苦吃饭更个 "贼"防,忍气吞声几十年,为了了。 是个人则表示,当家做了主,才算胸格等 工家纷纷要求带上"免检证",挺的 是一人给意识的觉醒。

废除搜身制也推动了私营企业民主改革。在政府和工会强大的舆论宣传下,天津恒源纱厂率先通过劳资协商废除了搜别,资方还同意为工人医务所增加母婴大夫和护士。个别企业如天津恒大烟草厂,借口"工人觉悟不高"试图抵制,被《人民日报》公开批评,也不得不立即纠正。

废除搜身制作为企业民主改革的关键 一环,不仅维护了工人的切身利益和人格 尊严,更极大地解放了生产力,实现了"发 展生产、劳资两利"。 佳作 共享

给旧书找个好去处

□陶ラ

我在她网店买过一本《云阳县 航运志》,薄薄几十页,定价几分钱, 我却付了80元,价格翻了几千倍。 但我心甘情愿。这书市面上很难找 到,几乎为孤本,写作《川江船志》时 给我帮助不少。谈起这事,女店主 说她也高兴,赚钱的同时,为一本旧 书找到了好去处。这话说得好!

有一天,我在微信上看到一则消息,编印这本小册子的重庆某设计单位要设立院史馆,征集藏品。斜张桥是该院当年的科研项目,我觉得由他们来保管、展示这本小册子,比我夹在书里有意义得多。于

是,我拍照、扫描,留下一份电子文档后,将小册子快递过去,捐给了设计单位。院史馆开馆时,给我颁发了一张精美的收藏证书。

我跟女店主学习,也为一本旧 书找到一个好去处。

我主要是在网上买旧书,也常去旧书店选二手书,多为地方史料和笔记小说,藏书大约一两千册。每次拿书回家都是悄悄的,生怕妻子看到了,她又会唠叨:"家里已经堆不下了。"确实,家里书多了也是麻烦事。

蒋老师为个人藏书找到了一个 好归宿。

勤工俭学的小学暑假

□郑桂英

现在的小学生多幸福,只需要 好好学习好好玩儿,可我那个年 代,小学就开始勤工俭学了。

1955年,经历了解放战争和抗美援朝战争,父亲转业到吉林,母亲带着上小学五年级的我,跟随外亲来到了东北,两个妹妹和两个弟先后出生。七口人,七张嘴,全靠爸爸一人微薄工资维持生活。从小学五年级起,我的学费全靠我自己动手勤工俭学维持。

整本一个暑假,我冒着酷暑,不停地割猪草,背着大筐,一天往上割猪草,背着大筐,一里草,从早奔波到镰刀打每草,里草,从早春假用镰刀,每上,一个猪草3分钱。墨色,放了"我有片大小的片状物,蓝色,放了"鬼术",可以用蘸水笔蘸着写字,片水物卖两分钱一片。一个暑假下来,

下学期的学费、书本费和墨水费就有了着落。去掉这些开支,余下的钱还能买上几尺布,母亲给我做一件新衣服,穿着高高兴兴去上学。

寒假挣钱的活儿要比暑假多,但也难干,给我留下的印象更深刻。当地人把甜菜头称为"糖萝卜",要先把甜菜头上的泥土清理干净,再削去须子,供工厂榨糖;滚黄豆:把黄豆放在盖帘上滚动,按豆粒大小,圆润程度,分出等级来,工作人员来检查,再上秤称,以重量多少计算工钱。

记忆最深的,是去河边割柳条。按照供销社要求,把长度合格、粗细适中的柳条,一根根割下来,再捆成捆,背回来,供销社也是用重量计算价钱,收上来供编筐编篮用。

寒假的东北,本来就寒气逼人,河边气温更低,站在河边,那叫一个冷啊,要不停地在寒风中走动,仰头寻找垂下的适合编筐编篮的柳条,比筷子

稍粗的最好。别说仰头伸手,举着镰刀割柳条,即便站在那儿,人都冻得打哆嗦。我那时候个子不高,踮起脚,有背起,从到远,一刻不停,手就扭倒,一一个,那就一到远,一不你,手就去去一个,我此时候,一不,就去去一个,我就一个,我就去一个,我就去一个,我就看鲜血,我也会咬牙,对你就多割柳条,多挑选黄豆,书本文具,才能继续上学,不离开课堂。

只要想到能上学读书,我就什么都不怕了。的确,一个人有了目标,人生就没有吃不了的苦,没有克服不了的困难。母亲支持帮助我,常常把弟弟妹留在家里,或者干脆背在身上、带在身边,陪我一起干。她常说:"没有过不去的火焰山。"这句话鼓舞着我,让我一辈子忘不了。

不到16岁,我就完成了中学学业,后来进入某研究院开启了边学习边工作的学员生活。

几十年过去了,耄耋之年的我, 每每想到曾经的勤工俭学生活,心 中都会涌起波澜,久久不能平静。

发行方式:公开发行 发行单位:中国邮政集团有限公司天津市分公司 邮发代码:5—6001 印刷单位:天津印艺通制版印刷股份有限公司 印刷单位地址:天津市北辰区钰鑫石油工业园2号 零售价:0.8元